

Добровольский Д.

СОБАКА — НЕ РОСКОШЬ, А СРЕДСТВО 12 ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ДЛЯ СЛЕПЫХ

Сегодня собака-проводник, подготовленная в уникальной и единственной в бывшем Союзе школе в подмосковном поселке Купавна, стоит значительно дороже «Запорожца». Товар, что называется, штучный. Раньше в год школа выпускала сто питомцев, сейчас — пятьдесят. Очередь инвалидов по зрению на получение четвероногих питомцев — примерно на два года.

Получить, выводить и как следует откормить щенков со здоровой наследственностью — первая, но не самая сложная задача. Затем главный отбор — по характеру, который проходит лишь треть претендентов. Пес должен быть уравновешенным: не бояться резких звуков, незнакомых ситуаций, движения транспорта, скопления людей, спокойно воспринимать любых других животных, четко реагировать на опасность.

Обучение длится около полугода. — Чейз, вперед! — Анатолий Румянцев из Пскова летел с собакой по пересеченной местности так быстро, как не каждый зрячий сможет. Чейз обходил лужи и склоненные ветви, останавливался, как вкопанный, перед бордюром, выбоинами, ступенями и проезжей частью, лихо запрыгивал с хозяином в автобус. Всему этому пса обучили в школе. Но предвительно Чейза учили осваивать разные маршруты и в самой Москве, и в сельской местности, тренировали поездками в автобусе и на электричке.

— Моя давешняя овчарка Ника знала маршрутов тридцать: все точки в городе, где бываю я и домочадцы, — говорит Татьяна Тищенко из Смоленской области. Только скажешь ей «аптека», «работа», «хлебный», «к Тане в гос-

ти» — уж она самой короткой дорожкой доведет. Если где канаву роют — заранее другой путь выберет. Кого из своих назову — побежит, отыщет и приведет. Она у меня и соседей на пожаре спасала, и человека от хулиганов защитила. Но добрая была. Если случайно ее толкнешь, заденешь — даже внимания не обратит. Поговоришь с ней — и успокоишься.

Татьяна Сазонова прослезилась, вспомнила верную подругу, с которой прожили душа в душу около десяти лет. Сейчас она знакомится со своей новой спутницей — Сарцеей.

Рейтинг российской школы — один из самых высоких в мире. Ведь создана она была 36 лет назад при Всероссийском обществе слепых Н. Ореховым, Н. Латушкиным, А. Куприяновым — теми, кто в годы войны обучал легендарных собак-санитаров, связистов, проводников, а затем захотел помочь друзьям-фронтовикам и другим лишившимся зрения.

— А какие породы лучше всего поддаются дрессировке?, — спрашиваю у директор школы А. Ермошина.

— За историю школы мы обучили три с половиной тысячи собак — среди них были представители всех возможных пород. Сейчас готовим в основном лабрадо-



ров и немецких овчарок. У колли, например, слабая нервная система и она может испугаться, скажем самолета. Правда, был у нас случай, когда ховишшая вразвалку хозяйка все время наступала на лапы овчарке, и пары не вышло, а вот колли научилась следовать немного впереди. Если у человека аллергия на собачий запах — готовим пуделя...

— Сегодня в России больше 280 тысяч инвалидов первой и второй групп по зрению. Собак-поводырей имеют менее тысячи...

— Подготовка одной собаки обходится уже в шестнадцать миллионов рублей. Обществу слепых не по силам полностью покрывать эти расходы: ведь инвалиды также проходят у нас бес-

платный двухнедельный курс работы с собакой. В этом году содержание 12 собак полностью взяла на себя фирма «Педигри», помог и Уникомбанк... Но этого мало. В небольшой Швеции около десятка малых школ подобной профиля. Они ежегодно собирают инвалидов, контролируют условия и правильность использования собак. Мы же можем осилить лишь переписку с новыми хозяевами поводырей.

Наш «проводник», как я уже сказал, стоит больше трех тысяч долларов. А вот в Швеции, Англии государство закупает таких собак по 10 — 15 тысяч долларов. В Японии поводырь в полтора раза дороже среднего автомобиля. В прошлом году нам удалось продать трех питомцев в Швецию. Они прошли самые строгие тесты, а один, как сообщил нам хозяин, выиграл недавно весьма престижные международные соревнования. Кое-как держимся и на эти деньги.

Запасаем летом овощи, крапиву... Пробовали держать кроликов и кур — ведь и собак, и приежающих за ними инвалидов надо кормить, — так налоговая инспекция нагрязнула и велела платить огромные налоги. Судились с ней судились, в конце концов от хозяйства пришлось отказаться...

На прощание поинтересовался у Лены Орочко, которая «воспитывает» чудо-собак уже 15 лет, какая у инструктора зарплата.

— 250 тысяч рублей. Но мы работаем не из-за денег. Тут все фанаты своего дела.

**Дмитрий ДОБРОВОЛЬСКИЙ,
МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.**

ЛЕНТОСПРАВКА

Третья

- Бульвар, 96

Л. КНЕВ